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1. Tradiţii ale muzeografiei româneşti 

Important act de cultură naţională, oficializarea, pe l inie de stat, a primelor 
instituţii muzcale din ţări le române, în prima jumătate a secolului al XIX-lea, reprezi ntă 
rezultatul firesc al unei îndelungate perioade de acumulări în acest domeniu. La baza 
acestor edificii culturale de profi l au stat, în primul rând, colecţi i le particulare. Dacă 
pentru antichitatea din spaţiul carpato-danubiano-pontic, activitatea de colecţionare, a 
unor obiecte de artă mai ales, se poate doar presupune din cauza relativ puţinelor 
dovezi materiale care ne-au rămas, începând cu epoca medievală şi în special cu 
secolele XIV -XVII .  avem certitudinea existenţei unei preocupări permanente pentru 
strângerea la un loc a cărţilor, documentelor, inscripţiilor, bijuterii lor ş.a. Pentru această 
perioadă sunt de notorietate mai ales colecţi i le de cărţi şi documente. 

Este îndeobşte cunoscut, de pi ldă, faptul că, la curtea sa, Matei Corvin 
adunase numeroase cărţi şi documente care, după moartea regelui ,  au fost 
recuperate de Şcoala din Braşov, aflată sub conducerea eruditu lu i  umanist Valentin 
Wagner, aşezate alături de cele aduse aici din mănăsti rile Moldovei ş i  ale Ţării 
Româneşti . Despot Vodă poseda o bogată bibliotecă, i ar domnitorul Constantin 
I3 râncoveanu, iubitor de cultură şi de frumos, îşi constituise la Mănăstirea Horezu, 
ctitorită de el, o importantă colecţie de cărţi ,  punând să se scrie deasupra intrări i 
încăperii care o găzduia: "Bibl ioteca de hrană dorită sufletească, această casă a 
cărţ i lor îmbie prea înţeleaptă îmbielşugare" 1

• La fel de renumite au fost şi colecţi i le  
de cărţi şi documente ale cunoscuţilor cărturari români Nicolae Olahus,  Ioan 
Honterus, Grigore Ureche, Udri şte Năsturel ,  Miron Costin sau cea a stolnicului 
Constantin Cantacuzi no, păstrată de el la Mărgineni ,  în Prahova2. 

Din secolul  al XV-lea datează şi constituirea primelor depozite arhiv istice 
- colecţi i de preţ ioase manuscrise împodobite cu min iaturi şi  numeroase 
documente o ficial e şi  private. Ele s-au format mai ales pe lângă cancelari i le 
domneşti ,  clar şi la  biserici,  episcopi i ,  mi tropoli i ,  mănăstiri . De altfel, în zbuciu mata 
epocă medievală, mănăsti ri le s-au transformat în adevărate bastioane ale apărării ş i  
conservări i spiritual ităţii româneşti , p e  d e  o parte împotriva repetatelor i ncurs iuni  
prădalnice turco-tătare, pe de altă parte ca răspuns la tendinţele unor mari boieri 
sau domni tori. care, cu preţul unor opere remarcabile de artă, încercau să-şi 
satisfacă, cu sprij inul  Porţi i Otomane, avida dorinţă de putere. Mănăstirile au fost, 

1 Paul Oprescu, Înjiiltfarea şi dezvoltarea bibliotecilor publice româneşti în epoca Regulamentului 
Organic, în ,.Studii  ş i  cercetări de bibl iologie", an 1 ( 1 955), p. 45. 

2 Ibidem, p. 44. 
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secole întregi ,  depozitarele unor bogate colecţii nu numai de odoare bisericeşti -
exemplare ale artei medievale româneşti -, dar şi de cărţi şi documente 
remarcabile, care mai târziu,  ca piese muzeale, au constituit una dintre cele mai 
consistente părţi din zestrea moştenită de muzeografia noastră contemporană. Ne
au rămas şi trebuie transmise posterităţii ,  valoroasele fonduri de la Putna, Neamţ, 
Dragomirna, Tismana, Cozia, Dealu, obiectele adăpostite în lăcaşe de cult din 
Transilvania, în mănăstirile catolice şi protestante din Alba-Iulia, Oradea, Clu/, dar 
şi cele care au putut fi salvate din bisericile căzute pradă tăvălugului "epocii de 
aur" a lui  Nicolae Ceauşescu, precum Cotroceni sau Văcăreşti . 

Dacă în secolele XV-XVII colecţionarii s-au limitat numai la a strânge şi 
depozita obiecte cu valoare istorică - documente şi cărţi, opere de artă, podoabe, 
virtuale piese de muzeu - , secolul al XVIII-lea şi începutul secolului al XIX-lea se 
evidenţiază, în primul rând, prin trecerea la valorificarea publică a bunurilor 
colecţionate, marcând o etapă nouă şi extrem de impmtantă a muzeogratiei româneşti. 

Aşa se întâmplă cu colecţia particulară a Baronului Samuel von Brukenthal, 
formată mai ales din opere de artă, pe care, posesorul ei, o face accesibilă publ icului 
în anii 1 790- 1 79 1 .  Acest bogat fond a reprezentat, de fapt, nucleul viitorului Muzeu 
Brukenthal inaugurat în 1 8 1 74 şi adăpostit, potrivit dorinţei baronului, în palatul său 
din Sibiu. Tot atât de preţioase erau şi colecţia lui Samuel Teleki de Szek care a stat 
la bazele bibliotecii telekiene din Târgu Mureş, sau cea a episcopului de Alba-Iulia, 1 .  
Bathyany, fondatorul bibliotecii "Bathyaneum"5. 

În ceea ce priveşte Moldova şi Ţara Românească, unde alcătuirea unor 
patrimoni i  publice a fost mult îngreunată de regimul fanariot, se remarcă la 
începutul secolului al XIX-lea o ·intensificare a activităţii de colecţionare de obiecte 
istorice, cărţi, manuscrise, antichităţi, precum şi a unor piese de istorie naturală, 
desfăşurată de o serie de oameni de cultură ca Gheorghe Asachi , paharnicul 
Săulescu, Mihail Kogălniceanu, Vladimir Blaremberg sau banul Mihail Ghica. 
Acesta din urmă a luat chiar in iţiativa expunerii ,  pentru un public restrâns, a 
colecţiei pe care o păstra în casele sale din Bucureşti (Splaiul Independenţei colţ cu 
strada Ilfov nr.6, un timp sediul Prefecturii de Ilfov, apoi al Ministerului Sănătăţii ,  
astăzi a l  Judecătoriei Sectorului 3 al Capitalei -n. n.) .  

În vederea formării unui patrimoniu public care să poată fi protejat de stat, ia fiinţă 
la Bucureşti o comisie în sarcina căreia cădea strângerea de obiecte de valoare aflate în 
mănăstiri, schituri şi biserid, ac�une prevăzută în articolul 363 al Regulamentului Organic. 
Adunarea generală extraordinară a Ţării Româneşti din 10 martie 183 1 7  a luat chiar în 
discuţie problemele vestigiilor arheologice şi ale studi i lor de mineralogie. 

3 Panait 1. Panait, Din istoria muzeologiei româneşti, în .. Revista Muzeelor" nr. 411 978, p. 84. 
4 Ibidem, p. 85. 
5 M. H.  Maxy, Muzeele noastre În trecut şi astăzi, în "Studii muzeale", nr. 1 / 1 957, pp. 5- 17 .  
6 Gh. Nicolaiasa, Cercerări de izvoare În trecut, în "Revista Arhivelor", an I .  1 924, p. 89. 
7 Theodor Codrescu, Uricariul, IX, laşi, 1 887, pp. 294-295. 

1 96 



LA ANIVERSARĂ. FILE DIN ISTORIA ÎNCEPUTURILOR MUZEULUI NA TIONAL DIN BUCUREŞTI 

Toate aceste acumulări cantitative, cât şi procesu l  început de valorificare 
publică a colecţiilor particulare au făcut posibilă apariţia, în deceni ile 4 şi 5 ale 
secolului al XIX-lea, a u nor muzee de stat care să pună la dispoziţia publicului larg 
vestigii ale trecutului istoric şi mărturii ale istoriei naturale de la noi, în vederea 
instruirii şi educări i ,  în special, a tinerei generaţi i .  

II. Înfiinţarea Muzeului Naţional de Istorie Naturală şi Antichităţi din 
Bucureşti. 3 noiembrie 1834. 

Perioadă de profunde prefaceri în viaţa economică, politică şi socială a ţărilor 
române, prima jumătate a secolului al XIX-lea a însemnat şi o epocă de notabile 
transformări în plan ideologic, acum desăvârşindu-se procesul de formare a conştiinţei 
naţionale, de afirmare a culturii naţionale. Elementele cu vederi înaintate din rândul 
boierimii, precum şi tânăra burghezie română ce-şi tăcea tot mai simţită prezenţa, se 
dovedesc interesate nu numai în promovarea noii ideologii marcată de dorinţa trecerii 
la realizarea idealurilor de unitate şi independenţă ale românilor, ci mai ales în însuşirea 
acesteia de cât mai mulţi, dar şi cultivaţi oameni, capabili să susţină, pe baza 
argumentelor oferi te de istorie, idealurile naţionale şi să se erijeze în conducători ai 
luptei pentru cucerirea lor. Accesul la cultura naţională a tot mai mulţi oameni din 
diverse categmii sociale, prin intermediul, învăţământului, al presei ,  literaturii şi 
teatrului, imprimă acesteia un caracter din ce în ce mai extins. Nu trebuie uitat că acum 
îşi are începuturile învăţământul superior în limba română. În şcoala lui Gheorghe 
Asachi la Iaşi ( 1 8 1 3), dar mai ales în cea înfiinţată de Gheorghe Lazăr la Bucureşti 
( 1 8 1 8) este pregătită, multidisciplinar, generaţia de revoluţionari de la 1 848. 
Introducerea istoriei patriei ca obiect de studiu, prevedere înscrisă în primele legiuiri 
şcolare, în înţelesul modem al cuvântului8, din istoria învăţământului românesc ( 1 833 -
Ţara Românească, 1 835 - Moldova - n.n.), constituie un însemnat pas către formarea 
şi afirmarea conştiinţei naţionale. Mai mult, oameni de cultură cunoscuţi din prima 
jumătate a secolului al XIX-lea între care Nicolae Bălcescu, Mihail Kogălniceanu, 
Gheorghe Bariţiu, Eudoxiu Hurmuzachi, August Treboniu Laurian, Vasile Alecsandri, 
Costache Negruzzi ş.a. se preocupă, atât în cercetările tăcute în ţară, cât şi în cele 
desfăşurate în timpul călătoriilor întreprinse în marile capitale europene - Paris, Roma, 
Viena ş.a. - , de găsirea unor dovezi scrise, documente, care să se constituie în tot 
atâtea argumente grăitoare ale originii comune de neam, de limbă, obiceiuri, ale 
prezenţei de veacuri a românilor pe tot acest teritoriu,  ale vi tej iei strămoşeşti. Ei nu se 
opresc numai la descoperirea acestor izvoare ale istoriei naţionale, ci le şi tipăresc sau 
comentează, difuzându-le printr-o serie de publicaţii ale timpului ce devin adevărate 
tribune de la care se pledează pentru conlucrarea tuturor românilor în vederea realizătii 
unităţii şi independenţei. Asemenea tribune au fost "Dacia literară", "Magazin istoric 
pentru Dacia", "Gazeta de Transilvania" şi, mai ales suplimentul literar al acesteia, 
"Foaie pentru minte, inimă şi literatură". 

8 Istoria învăţământului din România. Compendiu, Bucureşti, 197 1 ,  pp. 1 1 2- 1 1 3. 
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În acelaşi timp, înscriindu-se într-un fenomen valabil pentru întreaga Europă, 
se intensifică activitatea de căutare a unor dovezi materiale, palpabile, care, odată 
descoperite, reprezentau mărturii de netăgăduit ale prezenţei şi vechimii românilor pe 
aceste meleaguri, marcând totodată "pecetea romanităţii . . .  care era la baza origini lor 
poporului românesc"9, căci, aşa cum se sublinia în pagini le cunoscutei gazete 
·'Muzeu Naţional", sosise timpul "să întoarcem privirea şi înapoi şi să ne întrebăm 
mai cu dinadinsul cine suntem, de unde, ,.ne tragem, >eu ce s-au însemnat veacurile 
trecute, cine a întemeiat acest stat, la ce pr�faceri a fost supus . . .  " 10. 

Cele dintâi săpături arheologice, mai ales pe teritoriul Olteniei atât de bogat 
în vestigii ale antichităţi i ,  s-au desfăşurat încă din primul sfert al secolului al 
XVIII-lea 1 1 ,  dar acţiunea de anvergură în această direcţie este cea întreprinsă 
începând cu anul 1 830, de o parte şi de alta a Oltului ,  ca şi pe malul Dunări i ,  de o 
serie de oameni temeinic instruiţi ,  de diverse profesiuni (diplomaţi, militari, 
politicieni, medici, ş.a.), între care vornicul Mihai l Ghica, fratele domnitorului 
Ţării Româneşti, Alexandru Dimitrie Ghica ( 1 834- 1 842), Nicolae Mavros, un timp 
director general al carantinelor de pe malul Dunării, iar mai târziu Cezar Bolliac ş i  
maiorul Dimitrie Papazoglu.  Deşi desfăşurată nesistematic şi neştiinţific, ceea ce-l 
făcea pe Alexandru Odobescu să o compare cu "un război pe căp'ătate" 1 2, campania 
de săpături desfăşurată de primii doi dintre cei citaţi s-a soldat cu descoperirea a 
numeroase inscripţii , sculpturi, vase, podoabe şi unelte antice care au format 
bogatele lor colecţii particulare ce stau la baza consti tuirii fondului de antichităţi al 
primului muzeu naţional din Ţara Românească. 

Generată de aceeaşi sete de cultură şi dorinţă de cunoaştere ce determină 
organizarea de societăţi culturale, sporirea numărului tipografi ilor, apariţia presei 
în limba naţională, înfi inţarea primelor librării sau fondarea primelor bibl ioteci 
publice '\ şi întemeierea primelor muzee româneşti se situează tot în prima 
jumătate a secolului al XIX-lea. Fie că este vorba de Muzeul Istorica-Natural din 
Iaşi inaugurat la 4 februarie 1 834, de Muzeul Naţional de Istorie Naturală şi 
Antichităţi înfiinţat la Bucureşti la 3 noiembrie 1 834 sau de muzeul românesc din 
Transi lvania ce se deschide pe lângă l iceul din B laj în 1 850, scopul acestor 
instituţii era acelaşi : de a salva, conserva şi păstra pentru viitorime vestigiile 
istoriei naţionale sau exemplarele specifice florei şi faunei noastre, care nu mai 
trebuiau să rămână în colecţii particulare, mai mult sau mai puţin cunoscute, ci 
urmau să devină un bun public. 

9 Radu Vulpe, Muzeul Naţional de antichităţi, în "Boabe de grâu", an. I ( 1930), nr. 3 ,  p. 3. 
1 0 Muzeu Naţional. Gazetă literară şi industrială, an. II ( 1 837), nr. 5, p. 48. Vezi şi Ioana Cristache 

Panait şi Panait I. Panait. Începlllurile muzeografiei la Bucureşti, în "Revista Muzeelor", an. I I I  
( 1 966), nr. 1 .  p. 37 .  1 1 Dumitru Tudor, Oltenia romană, Bucureşti, 1958, p. 1 3 . 

12 Alexandru Odobescu, Cursu de archeologia. Istoria Archeologiei. Studiu inrroductiv la această 
ştiinţă. Bucureşti, 1 96 1 ,  p. 22. 

1 3 Paul Oprescu, op.cit., pp. 46-55. 
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Meritul de a fi iniţiat şi pus bazele primei instituţii muzeale din capitala 
Ţării Româneşti revine, în întregime, banului Mihail Ghica, mare vornic la 
Departamentul din Lăuntru în perioada 1 835-1 842. Rafi nat om de cultură, spirit 
luminat şi enciclopedic, Mihail Ghica se dovedeşte şi un pasionat colecţionar de 
piese faunistice, mineralogice şi de antichităţi adunate nu numai din ţară, dar şi din 
timpul numeroaselor sale călătorii făcute în străinătate. În cursul  acestor călătorii el 
ia legătură în repetate rânduri cu Cabinetul Imperial din Viena, aflând de existenţa 
unor cabinete asemănătoare sau chiar a u nor muzee şi în alte capitale europene. 
Însufleţit de dorinţa de a contribui la îmbogăţirea spirituali tăţii româneşti, la 
educarea, în primul rând, a tinerei generaţi i, el prezintă domnitorului, în toamna 
anului 1 834, "o prescurtare de proiect asupra unei aşezări de muzeu" 14 , 
argumentând necesitatea înfiinţării acestuia. Principalul scop al noii instituţi i de 
cultură era de "a strânge feluri de colecţii spre luminarea i storiei naturale a acestei 
ţări, cum şi a strânge acolo câte antichităţi să mai găsesc risipite printr-acest 
Prinţipat care ar putea da oareşicare lumină asupra istoriei naţiei noastre" 1 5

• Mihail 
Ghica făcea, în acelaşi timp, preţioase propuneri, pe care, de altfel, Eforia 
Şcoalelor, ce va patrona muzeul ,  le urmează întocmai, în legătură cu localul care 
să-I adăpostească, modul de organizare şi funcţionare a tinerei instituţi i .  Totodată 
marele vornic înzestrează muzeul cu primele sale piese, donându-i o colecţie de 
minerale şi una de moluşte, ambele provenind dintr-o călătorie făcută cu un an 
înainte în Austria, precum şi o colecţie de peşti ce populau apele ţării, 1 258  de 
monede romane, greceşti ş i  bizantine din argint şi aramă, şase piese antice 
descoperite în Oltenia 1 6  ş.a. Asigurându-1 că aceste obiecte vor fi consemnate "într
o condică şnuruită şi iscălită de mădularii Eforii" 1 7, membrii Eforiei Şcoalelor îi 
trimit o adresă de mulţumire, considerând că gestul său izvorăşte "din râvnă 
patrioticească . . .  dorind a pune cele mai dintăi temeiuri pentru începerea acestui 
muzeu" şi remarcându-i zelul  de colecţionar manifestat "pentru acest sfârşit de 
folos obştesc" 1 8 • Documentatul raport al lui Mihail Ghica este citit şi apreciat de 
domnitor care, prin Porunca sa din 3 noiembrie 1 834 19 aproba respectivul proiect 
înaintându-1 Eforiei Şcoalelor care era rugată "a-1 lua în deaproape băgare de 
seamă, şi chibzui nd mij loacele cele mai înlesnitoare spre aducerea întru săvârşire şi 
dezvoltarea unii aşa de folositoare întocmiri" să i le aducă la cunoştinţă. 

1 4  Bibl ioteca Academiei Române (în conti nuare se va cita B.A.R.), mss. rom. 323. Vezi şi Elena 
Popescu, Mărturii despre Îl�{iinţarea Muzeului Naţional la Bucureşti în anul I834, în .,Revista 
Muzeelor", an VII ( 1 970), nr. 1 ,  pp. 27-28. 

I S  Ibidem. 
1 6 Ibidem. 

17 Direcţia Arhivelor Naţionale Istorice Centrale (în continuare se va cita D.A.N.l.C.), Fond 
Documente Istorice, mss. rom. DCXVI-299. Vezi şi Alexandru Ligor, Mihail Ghica şi constituirea 
Muzeului Naţional de Istorie Naturală, în "Revista Muzeelor", an VII ( 1 970), nr. 4, pp. 304-305. 

18  Ibidem. 
19 B.A.R. ,  mss. rom. 323. 
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Atât din adresa de mulţumire către Mihail Ghica, cât şi din raportul tnm1s 
domnitorului Alexandru Dimitrie Ghica la 19 noiembrie 1 83420 reiese că Eforia 
Şcoalelor nu numai că " . . .  a început meremetul odei lor şi facerea dulapuri lor în care 
trebuie să se păstreze colecţiile muzeului", dar a respectat aproape în cele mai mici 
amănunte proiectul întocmit de marele vomic. Muzeul urma să fie amenajat în "odăile 
de jos de lângă portiţa curţii Mănăstirii Sfântului Sava"2 1 , ele fiind considerate de către 
Mihail Ghica deosebit de potrivite şi pentru faptul că erau boltite şi puteau fi astfel 
"păzite de primejdia focului". Patrimoniul muzeului era încredi nţat unui prefect 
(epistat) care, ulterior, va purta numele de conservator-director şi care avea datoria să-I 
prelucreze din punct de vedere ştiinţific, clasificându-1 şi aşezând "sistematiceşte toate 
obiectele", îngrijindu-se, însă, şi de securitatea şi buna lor stare de conservare. O atenţie 
deosebită era acordată evidenţei patrimoniului, conservatorul muzeului trebuind să ţină 
"în condici şiuruite şi pecetluite, cataloguri de câte obiecte să vor aşăza întru acest 
muzeu'm, să trimită "înscrisuri de mulţumire" donatorilor, procedeul constituind un 
mijloc de stimulare a tuturor celor ce posedau obiecte de interes pentru instituţia nou 
creată. O condică era ţinută la muzeu, iar o a doua, identică, era trimisă, la sfârşitul 
fiecărui an, Eforiei Şcoalelor Naţionale. Nimeni, în afară de conservator, nu putea 
mânui exponatele din muzeu, iar scoaterea unuia dintre ele nu se tăcea decât cu ştirea şi 
printr-o cerere adresată, în scris, Eforiei. Iniţial, aceasta s-a gândit să încredinţeze 
funcţia de conservator-director al primei instituţii muzeale din B ucureşti lui Petrache 
Poenaru, profesor la Colegiul Sf. Sava şi Director al Eforiei Şcoalelor Naţionale, 
responsabilităţi care-I fac să refuze. În situaţia dată, domnitorul Alexandru Dimitrie 
Ghica "chibzuieşte a se orândui îngrijitor asupra pomenitului muzeu d-lui Dohtorul în 
mediţină Zukăr"23 a cărui numire Eforia Şcoalelor o anunţă la 30 decembrie 1 834. Nu 
avem date suficiente pentru a afirma cu precizie dacă şi cât timp a îndeplinit dr. 
Zucker4 funcţia de conservator-director al Muzeului Naţional. Primul conservator
director cu activitate binecunoscută, numit în această funcţie în iulie 183725 este Carol 
(Scarlat) Valenstein, "profesor pentru desen linear aerian şi perspectivă", încă din 
1 832, la Colegiul Sf. Sava26. 

20 D.A.N.I.C., Fond Documente istorice, mss. rom. DCXVI-300. 2 1  B.A.R., B.A.R., mss. rom. 323. 
22 Ibidem. 23 Dr. Pompeiu Gh. Samarian. Note despre începuturile Muzeului Naţional de antichităţi din 

Bucureşti, în "Cronica numismatică şi arheologică", nr. 1 8, 1944, p. 285. Pasionat cercetător al 
istoriei, autorul ci tat a folosit ca sursă documentară pentru numirea dr. Zucker Arhivele Statului 
Bucureşti, Fond Secretariatul Statului ,  dos.679/1 834, fond dispărut, conform informaţi i lor 
D.A.N.I .C., în bombardamentul din 1 944 din gara Bucureşti-Triaj. 

24 Dr. Zucker a participat alături de banul Mihail Ghica la întemeierea primei şcoli de agricultură din 
Ţara Românească ce a funcţionat, din ini ţiativa domnitorulu i  Alexandru Dimitrie Ghica, începând 
din 1 835,pe moşia Pantelimon. În acelaşi an se deschide la Bucureşti, sub conducerea dr. Zucker, 
un curs practic pentru pregătirea de meseriaşi români (lăcătuşi, fierari, strungari, tâmplari ş.a.). 

25 Dr. P. Gh. Samarian, op.cit. , p. 288. 
26 Şerban Boicescu, Ioan Duployen, Carol Valştein-un pionier al muzeologiei şi culturii româneşti, în 

"
Revista Muzeelor", an VIII  ( 1 97 1  ), nr. 5, p. 396. 
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Pe lângă conservator şi subordonat lui, în muzeu urma să funcţioneze "un 
custod sau paznic carele va ţine cheile . . .  , va fi de faţă când şcolarii sau alţii vor 
vizita acest institut"27. Se pare că acest post util bunei funcţionări a muzeului,  
asemănător cu cel al supraveghetorilor de astăzi, a fost ocupat la început de 
Costache Teodoru ce îndeplinea şi funcţia de epistat al Colegiului Sf. Sava şi care 
în 1 842 apărea şi ca ajutor de conservator28, până la numirea, în 1 846, a lui Nicolae 
Zachi29. Muzeul era deschis pentru public două zile pe săptămână, joia şi 
duminica30. Chiar dacă toate aceste reglementări nu au fost strânse, în epocă, la un 
loc, ele pot fi considerate, cu siguranţă, prevederi ale unui posibil prim regulament 
de organizare şi funcţionare a muzeului creat în 1 834. 

Prin conţinutul eterogen al patrimoniului său încă de la înfiinţare, prima 
instituţie muzeală din Bucureşti a avut un caracter mixt posedând de la exemplare 
faunistice, floristice şi mineralogice deosebite, până Ia numeroase piese 
numismatice, antichităţi, i ar mai târziu,  diverse opere de artă. În acest fel el se 
dovedeşte păstrătorul ,  în germen, a vii toarelor muzee de profil ,  specializate pe 
diverse domenii :  Muzeul Naţional de Antichităţi, Muzeul de Istorie Naturală, 
Pinacoteca Statului şi chiar a unui mic muzeu tehnic, având în vedere că în sălile 
lui se aflau şi instrumentele experimentale necesare predării di verselor discipl ine, a 
ştiinţelor exacte, în Colegiul  de la Sf. Sava. 

III. Constituirea patrimoniului Muzeului Naţional în primii săi ani de 
activitate. Funcţionarea muzeului între anii 1834-1863 

Încă din primii ani de funcţionare, creşterea fondului patrimonial pe 
diverse căi - activitatea modestului personal al noii instituţii ,  cercetările de teren, 
descoperirile întâmplătoare, donaţiile sau schimburile cu alte muzee - . este atât de 
însemnată, încât localul care adăposteşte muzeul devine necorespunzător, atât ca 
mărime, cât şi ca posibilităţi de conservare. Creşterea colecţiei de antichităţi, însă, 
se face mult mai greu decât a celei de naturale, lucru cauzat, în parte, şi de formaţia 
conservatorului Carol Valenştein, deşi nu i se poate reproşa acestuia completa 
ignorare a fondului istoric al muzeului .  Între modalităţile de realizare a 
respectivului fond se înscriu, în primul rând, călătoriile istorice întreprinse mai ales 
în Oltenia. Pentru perioada de început a existenţei noii i nstituţii se cunosc două 
asemenea călătorii-excursii .  

Despre prima, datată, cu aproximaţie, 1 842, la care iau parte, pe lângă 
organizatorul ei, Cezar Bolliac, dr. Nicolae Kretzulescu şi fraţii Ştefan, Alexandru şi 
Radu C. Golescu nu sunt cunoscute amănunte. Dintr-o consemnare fugară a lui Cezar 

27 B.A.R. ,  mss. rom. 323. 
28 Pius Wallenstein, Biografia şi actzvllatea lui Carol Wallenstein de Ve/la, pictor, profesor, 

conservator şi iniţiatorul j(mdărei Museului Naţional, Galeriei de tablouri şi Museului de St. 
Naturale din Bucureşti. Cu o pagină din istoria acestui Museu, Ploieşti, 1 908, p. 22. 

29 D.A.N.I .C . . Fond Minist. Instrucţi unii ,  dos. 1 5 1 5/ 1 846. f. 3. 
Ju Ibidem, Fond Documente istorice, mss. rom. DCXVI-300. 
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Bolliac reiese că ea ar fi constat în vizitarea a "mai toate mănăstirile noastre (din 
Oltenia - n.n.), însă nu şi malurile Danubiului care sunt o mină întinsă de 
documenturi neesploatate"3 1 . Cea de-a doua, iniţiată tot de Cezar Bolliac, se 
dovedeşte a fi mult mai fructuoasă. Desfăşurată în anul 1 845 împreună cu August 
Treboniu Laurian, Dimitrie Bolintineanu. fraţii săi vitregi Peretz şi, după unele ştiri32, 
şi cu Nicolae Bălcescu, ea are un itinerariu ce include localităţi cu certă valoare 
istorică şi arheologică: Giurgiu - Tr. Măgurele - Ruşii de Vede - Flămânda - Izlaz 
Celei - Reşca - Bechet - Craiova - Răcari - Calafat - Izvoarele - Ţigănaşi -
Tr.Severin - Orşova33. Călătoria prilejuieşte, atât lui Bolliac, cât şi lui Laurian, 
preţioase observaţii de natură topografică, numismatică, arheologică şi epigrafică 
asupra staţiunilor romane cercetate. Primul îşi publică impresiile şi observaţii le de 
ordin i storico-economico-social sub titlul "Din itinerariul d. Bolliac"34, iar cel de-al 
doilea prezintă datele adunate într-un documentat articol intitulat "Istriana"35• 

De o mai mare importanţă pentru creşterea patrimoniului istoric al muzeului 
sunt intensele săpături arheologice întreprinse în principal de Mihail Ghica, Nicolae 
Mavros, Cezar Bolliac şi Dimitrie Papazoglu, evident, la nivelul cunoştinţelor de 
atunci .  Insărcinat de domnitor încă de la înfiinţarea Muzeului Naţional, căruia îi 
dăruise o bună parte din colecţia sa, "să adune toate obiectele de anticuitate ce se vor 
putea aşăza în Colegiul Naţional"36, marele vornic Mihail Ghica, beneficiind şi de 
puterea pe care i-o conferea funcţia sa oficială, desfăşoară o vastă activitate de 
săpătUii arheologice. Bogată, dar nesistematică şi neprelucrată ştiinţific, colecţia sa 
formată din numeroase "pietroaie, antice şi bănuţi" provenind din săpăturile făcute 
mai ales în localităţile Celei, Reşca, Slăveni şi Tr. Severin şi din călătoriile făcute în 
străinătate, intră în întregime în patrimoniul muzeului abia în 1 86937• 

Paralel îşi desfăşoară activitatea de arheolog şi numismat amator cumnatul 
său, Nicolae Mavros, al cărui gust de colecţionar a fost trezit şi încurajat de 
descoperirile făcute în perioada când a ocupat funcţia de director general al 
carantinelor de pe malul Dunării .  Dobândind o serie de cunoştinţe de specialitate, 
ba chiar dedicându-şi o zi pe săptămână studiului arheologiei în legătură cu care 
purta aprinse discuţii ştiinţifice cu August Treboniu Laurian şi Cezar Bolliac38, 
Nicolae Mavros devine posesorul unei consistente şi valoroase colecţii de obiecte 
antice, monede, inscripţii, dar şi antichităţi achiziţionate de el din Grecia şi Orient, 
pe care o donează în noiembrie 1 86239 Muzeului Naţional. Donaţia făcută de 

3 1  ,.Curierul românesc". an. XVII ( 1 845), nr. 56, p. 224. 
3' Ion Ghica, Opere, voi. I. Bucureşti, 1956, p. 3 1 1 . 
33 Dumi tru Tudor, op.cir., p. 1 3 .  
3� ,.Curierul românesc", an. XVII ( I H45), pp. 56-95 ş i  an. XVIII ( 1 846), pp. 2-4. 
35 "Magazin Istoric pentru Dacia", tom. Il ( 1 846), pp. 65- 128.  
3 "  .,Muzeu Narional", an.  1 ( 1 836). nr .  9, p. 35. 
3 7  Alexandru Odobescu. op.cir . .  p. 22 . 
.1> Ion Ghica. op.cir . . p. 31 O. 
'� Dorin Popescu. Ce11tenarul Muzeului NaJional de Anticf1ităţi, în "Revista Muz.eelor", an. 1 ( 1 964), 

nr. 4,  p. 347. 
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Nicolae Mavros era un omagiu adus de el actului Uniri i  Moldovei cu Ţara 
Românească care, după părerea sa, "deschide un frumos viitor României"40. Cele 
4000 de monede şi medalii provenite din ţară şi străinătate, statuile, basoreliefurile, 
inscripţiile, manuscrisele şi tipăriturile medievale, urmau să contribuie în concepţia 
colecţionarului la "instrucţiunea juni mei române, speranţa viitorului"4 1 • 

Ini ţiat în domeniul arheologiei şi al numismaticei chiar de Nicolae Mavros, 
căruia îi recunoaşte meritul de a-1 fi "inspirat şi introdus în misterul antichităţii"42, 
Cezar Bolliac desfăşoară o bogată activitate de descoperitor şi colecţionar, 
concretizată într-o frumoasă colecţie formată din manuscrise, obiecte de marmură, 
de bronz, de argint, de fier, de lemn, ba chiar din curiozităţi, aşa cum erau cele trei 
mumii donate şi ele Muzeului Naţional de Antichi tăţi în anul 1 87243, odată cu 
restul colecţiei. 

În ceea ce-l priveşte pe maiorul Dimitrie A. Papazoglu, el a profitat de o 
îndelungată comandă grănicerească pe Dunăre începută în 1 837- 1 838, pentru a 
desfăşura în zona respecti vă, mus tind de vestigii antice, numeroase săpături cu 
rezultate bune, punând astfel bazele importantei sale colecţii care însuma materiale 
arheologice sau relicve istorice, obiecte de artă, piese etnografice, manuscrise, cărţi 
ş.a. După ce o va expune într-un original muzeu personal deschis în Bucureşti după 
1 86044şi până la moartea sa, în 1 892, colecţia intră, în mare parte, în patrimoniul 
Muzeului Naţional de Antichităţi .  

Dacă excursiile arheologice, ca şi săpăturile arheologice întreprinse în 
deceniile 3 şi 4 ale secolului al XIX-lea în Ţara Românească n-au făcut decât să 
pregătească zestrea viitoare a muzeului, mai precis a Muzeului Naţional de 
Antichităţi , care s-a desprins în 1 864 din nucleul iniţial ,  descoperirile întâmplătoare 
constituie principala cale de îmbogăţire a patrimoniului acestuia. Ele erau însă rare, 
iar săpăturile nefiind făcute ştiinţific, duceau la deteriorarea obiectelor, la 
descoperiri parţiale, sărace, şi, de multe ori, Ia înstrăinarea pieselor mai valoroase 
prin comerţul cu antichităţi practicat în detrimentul sporirii patrimoniului naţional. 

În revista Muzeu Naţional din 5 august 1 836 era anunţată descoperirea, în 
apropierea localităţii Caracal, a două morminte, având zidul realizat din cărămizi 
foarte mari . În primul a fost găsit "un frumos sarcofagiu făcut dintreg dintr-o 
lespede de piatră calcaria (de var)", cu un bogat inventar format dintr-un schelet 
foarte bine păstrat, împodobit cu obiecte din aur şi purtând la gât "o medalie de 
aramă foarte ocsidată şi de tot ştearsă"45 . În cel de-al doilea mormânt, presupus a fi 

40 D.A.N.I.C., Fond Minist. lnstr . .  dos. 3885/ 1 857, f. 54; 75. 
� 1  Constantin Moisi l ,  Colecţiile mmrismatice şi arheologice ale lui N. Mavros şi soarta lor, Cr. N. A. ,  

XII, 1 936, pp. 195-202. 
4 2  "Buciumul", nr. 9 din 30 ianuarie 1 863, p.  35. 
4J George Potra, Cezar Bolliac numismat şi arheolog, în "Cronica numismatică şi arheologică. Foaie 

de informaţii a Societăţii Numi smatice Române", an. XVIII ( 1944), nr. 1 30, p. 243. 
4� Constantin Căzănişteanu, Un Înaimaş al nruzeografiei românt!Şti - Dimitrie A. Papazoglu (181 1 -

1892), în "Revista Muzeelor", a n  VIII ( 197 1 ), nr. 5 ,  p .  390. 
45 "Muzeu Naţional", an. 1 ( 1 836), nr. 24, p. 94. 
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de femeie, scheletul era prost conservat, în schimb s-au descoperit "doi cercei de 
aur, o stea simbolică de foi de aur, bucăţi de încălţăminte de plută, o medalie 
ştearsă . . .  două vase de pământ prea bine păstrate"46. Din ordinul marelui vornic 
Mihail Ghica, chemat la faţa locului, săpăturile urmau a fi continuate de P. 
Obedeanu şi în final, obiectele, transportate la muzeu. În aceeaşi revistă, 
comentând numeroasele descoperiri arheologice făcute de cumnatul său Mihail 
Ghica în Oltenia şi în special în zona Caracal, Celei şi Tr. Severin, colonelul 
Vladimir de B laremberg lăuda hotărârea domnitorului Alexandru Dimitrie Ghica 
de a iniţia săpături sistematice la rui nele Severinului, "şi obiectele ce se vor 
descoperi , de vor fi prea mari încât să nu se poată transporta la Bucureşti pentru a 
se depune la Muzeul Naţional, se vor aşăza în bună orânduială pă locul unde se vor 
găsi şi se vor încunjura cu sădiri de copaci"47. S-ar putea spune că, în acest fel ,  se 
puneau bazele primului muzeu în aer liber de la noi . La 16  iunie 1 844, 
Departamentul din Lăuntru înainta Eforiei Şcoalelor, pentru a se "depune la 
Muzeul Naţional" 56 de bucăţi din cei "optzeci băni şori de argint ce s-au găsit la 
un loc de la satul Teişul"48, judeţul Romanaţi . În iul ie acelaşi an, ocârmuitorul 
judeţului Ialomiţa depunea Ia Muzeul Naţional spre păstrare "opt bucăţi de metal"49 
descoperite pe malul râului Ialomiţa de copii i  din satul Poiana. O descoperire 
asemănătoare are loc şi în aprilie 1 845 când, Ocârmuirea judeţului Romanaţi 
anunţa Departamentul din Lăuntru că un anume Vasi le Vălean din satul Orlea a 
găsit în grădina casei sale un "coşciug cu cărămizi mari"50 ce avea în interior un 
trup de copil şi câteva obiecte de cult. Tot administraţia judeţului Romana ţi trimite, 
în acelaşi an, spre păstrare, Muzeului Naţional, prin intermediul Departamentului 
din Lăuntru, "câteva obiecte de fier, o bucăţică de os şi o monedă de aramă"5 1 , 
făcând cunoscută şi descoperirea în grădina unui sătean a unui cosciug şi a unei 
table de aramă. În sfârşit, Ia 6 iunie 1 846, Eforia Şcoalelor era anunţată de către 
Departamentul din Lăuntru că "în gropile de nisip de Ia Fântâna Boului" a fost 
descoperit un "colţ de dinte de mamut"52. 

Însă cea mai importantă descoperire întâmplătoare din această perioadă, 
atât sub raport istoric, artistic, cât şi al valorii intrinsece, o constituie, fără îndoială, 
cea din anul 1 837 a tezaurului din localitatea Pietroasa, judeţul Buzău, cu 
denumirea sa populară "Cloşca cu puii de aur". Poate tocmai aventuroasa existenţă 
a tezaurului, încă de la descoperire, precum şi condiţiile vitrege în care a ajuns, în 
cele din urmă, în posesia statului, au determinat pe domnitor, sesizat de un raport 

46 Ibidem. 
47 Ibidem, nr. 9, p. 35. 
48 D.A.N.I.C., Fond Obştescul  Control al Ţării Româneşti, dosar 322/1 848, f. 10 cf. Constantin 

Căzănişteanu, Date noi privitoare la Începuturile activităţii Muzeului Naţional din Bucureşti, în 

"Revista Muzeelor", an. VII ( 1 970), nr. 6, p. 494. 
49 Ibidem, f. 1 7 .  
50 Ibidem, f. 39. 
5 1  Ibidem, f. 38. 
52 Ibidem, f. 72. 
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prezentat de marele vornic Mihai l Ghica în 1 83753, să dea dispoziţii ca toate 
obiectele antice descoperite pe teritoriul Ţării Româneşti să fie trimise de organele 
locale ale judeţelor la Muzeul Naţional, ele fi ind considerate bunuri ale statului . 
Mai mult, la 3 1  octombrie 1 839 Eforia Şcoalelor Naţionale, prin persoana 
directorului ei, Petrache Poenaru, aducând la cunoştinţa Ocârmuirilor din judeţe 
hotărârea domnitorului Alexandru Dimitrie Ghica, preciza că "nimini să nu fie 
voinic a scormoni în pământ pentru a scoate obiecte de antichitate, pentru că 
asemenea scormonituri neavând drept scop, decât un interes pecuniar prea de 
nimic, . . .  apoi strică şi întunică şirul sistematic al lucrării"54. 

Descoperit în martie sau apri lie 1 83755 de doi locuitori din satul Pietroasa 
(cunoscut şi sub numele de Bădeni i  de Jos - n .n . ) ,  judeţul Buzău, Ion Lemnar şi 
socrul său Stan Avram, tăietori în piatră pentru construcţi i ,  tezaurul numărând, 
potrivit declaraţi ilor de mai târziu ale descoperi torilor săi , 22 de piese56, a srat 
ascuns la locuinţa lor timp de un an de zile. În aprilie 1 838, antreprenorul Yerussi, 
care cu ajutorul unui colan dus la Bucureşti la bijutier, aflase nepreţuira valoare a 
tezaurului, compus din piese de aur având montate pietre preţioase şi 
semipreţioase, profită de neştiinţa celor doi ţărani şi-1 cumpără în întregime, 
plătindu-le suma derizorie de 4.000 piaştrii ,  adică 1 .500 franci .  Tot Verussi, pe 
numele său întreg Atanasie Tarba, este cel care v inde o parte din piesele tezaurului 
sau le mutilează pe altele, încât, în momenrul intervenţiei organelor de stat, nu pot 
fi recuperate decât 1 2  obiecte mari şi o serie de fragmente provenite din distrugerea 
altora, greutatea totală a acestora atingând " 1 4  oca două sute cincizeci şi doi 
dramuri şi 3 din 1 1  "57 aur ( 1 8,795 kg. aur). La aflarea veştii despre existenţa 
tezaurului, Mihail Ghica emite, în cali tate de ministru al Departamentului di n 
Lăuntru, ordinul din 1 2  iulie 1 838 prin care se stabilea ca la faţa locului să se 
deplaseze o comisie condusă de Directorul Eforiei Şcoalelor, Petrache Poenaru . 
Ajutat de "conţopistul" (funcţionarul - n .n . )  Pantazi Popescu, el urma să descopere 
adevărul despre respectivul tezaur, să găsească piesele pe care Verussi le ascunsese 
din nou în pământ şi, totodată, să alcătuiască "şi o relaţie istorică asupra acelor 
antichităţi" care urmau "a se aşeza la Muzeu"58. Fiind cel dintâi care-şi dă seama de 
valoarea istorică şi intrinsecă a tezaurului de la Pietroasa, Petrache Poenaru 
întocmeşte un amănunţit şi documentat raport însoţit de o listă a obiectelor 
recuperate, descri indu-le sumar şi indicându-le greutatea. Până la expunerea lor în 
Muzeul Naţional, în 1 842, piesele au fost păstrate, din ordinul lui Mihail Ghica, în 
"casa de fier a Canţelarii" ministerului său. 

53 Dr. Pompeiu Gh. Samarian, op.cit. , p. 287. 
54 ,.Buleti n. Gazetă Oficială a Ţării Româneşti", nr. 70, din 3 noiembrie, 1 839, p. 306. 
55 Alexandru Odobescu, Le Tresor de Petrossa. Historique-description. Etude sur l 'orfevrerie 

antique, tome 1, Paris, 1 889- 1 900, p. 1 .  
56 ldem, Petrache Poenaru. Cuventare asupra vieţei şi activităţei sale rostită la 2 2  octombrie 1889, 

Bucureşti, 1 889, p. 1 7 .  
5 7  D.A.N.I.C., Fond Minist. Instr . . dos. 606 1/ 1 838, f. 12. 
58 Ibidem, f. 2. 
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Spre deosebire de patrimoniul de piese istorice, p<ttrimoniul de piese de 
ştiinţele naturii. beneficiind de permanenta şi perseverenta grijă a conservatorului 
Carol Valenştein,  sporeşte neîncetat. Într-un raport trimis Eforiei Şcoalelor la 28 mai 
1 8-l- l el menţ iona că zestrea Muzeului Naţional s-a îmbogăţit cu noi ·'eczemplare de 
indiv iduri trebuincioase pentru istoria naturală, care n-au fost până acum în muzeu", 
cnu mcrfmd împreună cu denumirea lor în l imba latină, 54 păsări şi două patrupede 
provenite .. din voiaj u l  ce am făcut . . .  prin deslegarea Cinstitei Eforii"59• 

Principala cale de sporire, mai ales a patrimoniului de piese de zoologie a 
muzeulu i  au consti tuit-o vânătorile la care participă Carol Valenştein, unele fiind 
i n i ţ iale chiar de el. La 14 ianuarie 1 844 de pildă, conservatorul muzeului cerea 
Eroriei Şcoalelor permisiunea de a participa la i�şirea p� teren organizată de 
vânători i din satul Tămădău '"ce slujesc Muzeul Naţional", în speranţa "că poate 
' -d 1 . . . 1 - "60 '1 1 844 t n t r-aceasta va ca ea vr-un exemp ar preţ1os pentru 1stona natura a . n -
1 845 asemenea vânători destinate prinderii de "păsări şi jiganii trebuincioase la 
Muzeul Naţional" sunt organizate din ordinul Departamentului din Lăuntru, de 
Odrmuiri le unor judeţe, care expediau deja  primele trof�e prin intermediul Eforiei 
Şcoalclor: un "pui  de vultur de cei mari de munte" şi alţi doi din "cei mici ce să zic 
găi de mu nte" din judeţul Muscel, o capră sălbatică şi un pui de vultur din judeţul 
Argeş sau un pui de urs din judeţul Gor/ 1 •  În februarie 1 848, Carol Valenştein 
obţinea de Ia Agie chiar un paşaport de l iberă trecere pentru ;:tdunarea de "obiecte 
de i storie naturală în trebuinţa preţiosului muzeu"62. Având în vedere că unei 
asemenea ample acţiuni de vânare, dar mai ales de preparare şi expunere a pieselor 
zoologice, numai în 1 846 ele ridicându-se la un număr de 324 exemplare din 193 
ck speci i 63 , nu- i  putea face faţă un singur om, în persoana lui Carol Valenştein ,  
Eforia Şcoalelor, în  raportul către domnitor, d in 8 mai 1 846, solicita angajarea unui 
aj u tor de conservator. În acest scop Eforia deja întreprinsese cercetări şi găsise "pe 
un N icolae Zaki de origină neamţ"64, care îndeplinise până atunci funcţia de 
vflnător la Cabinetul de istorie naturală din Pesta, deci avea şi experienţa necesară 
în domeni u . El urma să primească lunar 1 00 de lei, în timp ce salariul 
conservatorului C. Valenştein era de 500 lei pe lună. 

Creşterea şi completarea colecţiilor de şti inţele naturii ale Muzeului Naţional 
datorează mult schimburilor făcute cu instituţii similare de peste hotare, dintre care, 
în deceni u l  ci nci al secolului al XIX-lea pe primul lo!ţ este Cabinetul imperial de 
i storie naturală elin Viena. Custodele, pentru "partea de cochilii" a Cabinetului 
zoo log ic imperial elin Viena, Ludovic Raceiss, solicita, în martie 1 846, lui Carol 

.\'! 1/Jidull. 1·. 1 O. ,., , Jde111. Foml Ob�ll'scu l  Control al Ţării Româneşti, dos. 322/1 844, f. l cf. C, Căzănişteanu, Date 
110i . . . . p. 49:\ .  r> t fbidc111. L 1 6. 1 X. 25 şi 4 1 .  

' '-' 1/Jid<'lll, dos. 23/ l X4R, f. 20. 
'· ' f,i('ll l .  Fund M i 1 1 i st .  l nstr. . dos. 1 3 12/ 1 847, f. 4-6. 

!hulenJ. dlb. 1 5 1 5/ 1  S46. L 2-3.  
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Valenştein "vr-o câteva exemplare de păsări" şi o colecţie "cu cât s-ar putea mai 
completă de toate feluri de ouă de păsări sălbatice din Ţara Românească"65 .  
Obiectele menţionate fiindu-i extrem de necesare pentru întocmirea unei istorii 
naturale Ia care lucra, Ludovic Raceiss se obliga, ca în schimbul lor, să trimită 
Muzeului Naţional o "complectă colecţie de cochilii, cu un catalog foarte întins"66, 
precum şi replicile unora din monedele aflate în colecţiile Cabinetului numismatic 
din Viena. Cu sprijinul Eforiei Şcoalelor C. Valenştein îndepl ineşte rugămintea 
confratelui său de Ia Viena, Muzeul Naţional primind încă la sfârşitul anului 1 847 de 
la Cabinetul vienez, o colecţie de 70 păsări exotice, patru "patrupede" şi câteva 
"cochilii foarte interesante"67 . În acelaşi an, muzeul din Bucureşti trimite spre schimb 
Cabinetului numismatic din Viena "6 monede . . .  , o monedă moldo-română de 2 
parale şi 3 copeici, 1773 . . .  , o monedă cu cifru"68. Schimburile între instituţiile 
culturale menţionate vor continua şi în deceniul următor. 

Încă din 1 836, făcând referiri la importanta donaţie a lui Mihail Ghica, 
colonelul Vladimir B laremberg socotea că, prin gestul său, marele vornic "a 
îndemnat şi pă toţi compatrioţii să facă asemenea ajutoare Muzeului, cinstind 
pomenirea dăruitorilor cu înscrierea numelui lor pă obiectele închinate publicului' ' 
şi că "supt o asemenea măglisitoare sprijinire este nădejde că persoanele care vor 
avea nescarva obiecte arheologice ce se vor fi găsit într-această ţară, se vor grăbi a 
împlini cu întrecere o asemenea patriotică dorire a guvernului"69. Există menţiuni 
certe în ceea ce priveşte o serie de importante donaţii făcute de personalităţi 
politice şi culturale străine în aceşti primi ani de funcţionare a Muzeului Naţional. 
Bogatul Anatole Demidoff, care-I însoţeşte pe cunoscutul desenator şi li tograf 
Auguste Raffet în călătoria ce a inclus în itinerariul ei şi Ţările Române, dăruieşte 
primei instituţii muzeale, fi ind în trecere prin Bucureşti, "mai mulţi pfunzi dintr-o 
bucată grea de platină masivă"70. Cu mult mai consistentă este însă donaţia făcută 
în august 1 839 de Consulul general al Franţei la Bucureşti, marchizul 
Chateaugiron, constând din nouă "medalii  aducătoare aminte relative la 
evenimentele istorice ale zilelor noastre sau din secolele trecute . . .  "71 • În scrisoarea 
de mulţumire adresată marchizului Chateaugiron de Departamentul Credinţei, la 9 
august 1 839 se arată că medaliile dăruite de acesta Muzeului Naţional sunt mărturia 
"unor raporturi atât de agreabile . . .  pe care autorităţile locale au avut onoarea să le 
aibă cu dumneavoastră". La 1 septembrie 1 839 se face cunoscut Logofeţiei 
Bisericilor că deja "aceste medalii s-au depus după orânduială între celelalte 
colecţii ale Muzeului Naţional, înscriindu-se în registrul păstrătoriu şi numele 

65 ldem, Fond Obştescul Control. dos. 23/ 1 848, f. 1 9  cf. C. Căzănişteanu, Date noi . . . .  p. 492. 
66 Ibidem. 
67 Ibidem, f. 2-3 şi 1 9-20. 66 ldem, Fond Minist. l nstr., dos. 1 3 1 2/1 847, f. 9. 69 "Muzeu Naţional" ,  an. 1 ( 1 836), nr. 9, p. 35. 
70 Ioan C. Fil itti ,  Domniile române sub Regulamelltul Organic. 1834-1848, Bucureşti, 1 9 15,  p .  226. 
71 D.A.l'\.l .C., Fond Minist. lnstr., dos. 5005/ 1 839, f. 4-5. 
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dumnealui dăruitorului"72• Începută modest cu această importantă donaţie, colecţia 
numismatică a muzeului numără în 1 847 1 1  medali i  şi 507 monede, între care 74 
romane, 270 barbare, 1 23 ungureşti73 ş.a. 

Deosebit de preţioasă, nu numai în conţinut, dar şi sub raportul relevării 
permanentelor legături culturale întreţinute de ţări le române în ciuda graniţelor 
artificiale ce la despărţeau la acea dată, este donaţia făcută Muzeului Naţional în 
1 84 1  de rectorul Gimnaziului protestant din Braşov (Frankel?), constând din "două 
obiecte de antichi tate din armele ce întrebuinta în vremea veche Români i  la război : 
adecă o puşcă şi o încingătoare"74 . În adresa

. 
de mulţumire a Eforiei Şcoalelor din 

Ţara Românească, emisă la  22 septembrie 1 84 1 ,  aceasta îşi exprimă speranţa unor 
vii toare schimburi ş i  colaborări între cele două instituţii, izvorâte "din comunul 
interes şi buna înţelegere ce poate fi între Prinţipatul românesc şi învecinatele ţări 
în sfera şti inţei"75• 

Paralel cu munca depusă pentru îmbogăţirea patrimoniului de istorie şi de 
şti inţele naturii ,  tot Carol Valenştein este cel ce se ocupă, întâmpinând serioase 
greutăţi mai ales de ordin financiar, de adunarea celor dintâi lucrări plastice, care, 
din 1 850, se constituie în galeria de tablouri a Muzeului Naţional. El este, de altfel, 
autorul unuia din primele tablouri ce intră în proprietatea acestei instituţii ,  aşa cum 
reiese dintr-o ştire publicată în presă, care face cunoscut doritorilor că una din 
faptele de vitejie ale lu i  Mihai Viteazul "ni se înfăţişează acum printr-un tablo 
zugrăvit de domnul profesorul Valenştein"76, depus la Colegiul Sf. Sava. Pentru 
plata "zugrăvirii", se organizează o loterie, câştigătorul urmând să dăruiască pictura 
Colegiului, numele donatorului înscriindu-se în registrul muzeului găzdui t  acolo. 
Începând din 1 844, Carol Valenştein organizează concursuri de selecţie pentru 
tinerii artişti , cei mai talentaţi urmând să fie trimişi pentru desăvârşirea studiilor la 
Viena sau Berl in ,  iar lucrările lor să intre în patrimoniul muzeului .  Încă din acest an 
sunt expuse două asemenea picturi - o replică după "Cina cea de taină" a lui 
Leonardo da Vinei, operă colectivă a 20 de pictori tineri şi o lucrare a 
locotenentului Toma Constantin, trimis să studieze la Viena, inti tulată "Visul lui 
Mihai Vodă"77• La propunerea Directorului Eforiei Şcoalelor, Petrache Poenaru, 
aceasta acordă pictorului Constantin Lecca, profesor de desen Ia Şcoala Centrală 
din Craiova, suma de 1 00 galbeni pentru executarea a două copii după picturi le 
originale aflate la Roma, "Carita romana" şi "Moartea lui Abel"78, copi i  ce urmau 
să i ntre în posesia Muzeului  Naţional. În curând se trece, însă, la comandarea sau 
cumpărarea unor lucrări plastice originale, cu subiecte de inspiraţie naţională. 

72 Ibidem, f. 2. 
73 Ibidem, dos. 1 3 1 2/ 1 847, f. 2 r şi v. 
74 Ibidem, dos. 606 1 / 1838, f. I l  r şi v .  
7 5  Ibidem. 
76 

"Muzeu Naţional", an. l ( 1 836), nr. 32, p. 1 28. 
77 D.A.N.I.C., Fond Obştescul Control. dos. 32211 844 cf. C. Căzănişteanu, op.cit. , p. 494. 
78 Ibidem, f. 54. 
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Primele două asemenea opere sunt executate de "artistul portretar" Anton Chladek 
şi îi înfăţişează pe Alexandru Ipsilanti şi mitropolitul Dionisie Lupu. Ambele intră 
în patrimoniul muzeului în iulie 1 84879• Odată cu Ofisul domnesc de organizare a 
unei galerii de tablouri dat de Barbu Ştirbei la 24 decembrie 1 850, domnitorul dona 
el însuşi două picturi executate de Gheorghe Tattarescu şi P. Alexandrescu80. În 
momentul desprinderii sale de Muzeul Naţional şi constituirii ca instituţie 
independentă (Pinacoteca), galeria de tablouri iniţiată de Carol Valenştein totaliza 
aproximativ 80 opere de artă. 

Şi în deceniile cinci şi şase ale veacului al XIX-lea patrimoniul Muzeului 
Naţional de Istorie Naturală şi Antichităţi sporeşte pe aceleaşi căi ca şi până atunci 
- pentru ştiinţele naturii prin vânători şi deplasări pe teren,  iar pentru partea de 
istorie mai ales prin săpături arheologice sau descoperiri întâmplătoare, prin 
achiziţi i ,  donaţii ş i  schimburi cu instituţii similare. În 1 858  de pildă, conservatorul 
muzeului Petrache Georgiu face o excursie de trei luni de zile în judeţele Ilfov, 
Ialomiţa, Vlaşca şi Teleorman pentru a vâna păsări şi a aduna insecte în vederea 
"înavuţirii Muzeului Naţional", acţiune pentru care se solicitase Eforiei Şcoalelor 
suma de 1 968,20 lei, necesară plăţii transportului, chiriei, împăierii de păsări şi 
diurnei8 1 • Un exponat foarte rar ce intră în patrimoniul muzeului în 1 859 îl 
constituie o pereche de coarne pietrificate ale boului Urus, doar Muzeul din Paris 
deţinând un exemplar asemănător82. 

Printr-o serie de descoperiri întâmplătoare semnalate frecvent de 
oficialităţile judeţene, fie Departamentului din Lăuntru, fie Eforiei Şcoalelor, în 
perioada 1 854- 1 863, fondul numismatic al muzeului s-a îmbogăţit cu cea. 3 .000 
monede vechi, majoritatea din argint. Mai importante ca valoare istorică şi 
intrinsecă pot fi menţionate cele 1 22 de monede "cu inscripţie elinească", găsite în 
satul Runcu, judeţul Vâlcea83, "antichităţile" din satul Teascu, judeţul Dolj84, 88 
monede din argint, din satul Urica, judeţul Olt85, lotul de 228 monede din argint 
datând din 1606- 1 607 descoperit în satul Dumbrăveşti, judeţul Prahova86, un tezaur 
format din 505 monede din argint, găsit pe valea Târgului (Curtea de Argeş)87, la 
care se adaugă "obiectele antice" din Slonic, judeţul Buzău88, tezaurul de la 
Budeşti, judeţul Argeş, compus din 1 527 monede din argint89, 98 bani din argint 

79 Ibidem, dos. 23/ 1 848, f. 24-25. 
80 Pius Wallenştein, op.cit. , p. 28 . 
8 1  D.A.N.I.C., Fond Minist. l nstr., dos. 40261 1 854, f. 257. 
82 Ibidem, f. 322. 
83 Ibidem, f. 7-7 v. 
84  Ibidem, f. 2 1 -22. 
85 Ibidem, f. 5 1 .  
86 Ibidem, f. 1 32- 1 34. Eforia anunţa pe conservatorul muzeului că-i trimite tezaurul respectiv, 

clasificat după inscripţii . 
87 Ibidem. f. 1 54. 
88 Ibidem, f. 338-339. 
89 Ibidem, f. 570. 
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descoperiţi în comuna Oteştii de Sus90, 56 monede găsi te în satul Văleni ,  judeţul 
Prahova9 1  şi 43 monede turceşti92. 

Prin folosirea unei sume din fondul de achiziţii , în 1 85 1  s-au cumpărat de 
la Danilov anticarul, 275 medal ii93 pentru "Cabinetul de medali i  din Muzeul 
Naţional". Peste câţiva ani, în 1 859, Eforia emite un ordin de plată de 4 1 0  lei, pe 
numele lui Cezar Bolliac94, reprezentând valoarea obiectelor cumpărate pentru 
muzeu, între care o mască a zeului Bacchus, fibule romane, un baltag încrustat în 
aur, o mumie egipteană ş.a. În 1 862 este achiziţionată o valoroasă colecţie de 
obiecte antice, formată din medal i i  vechi orientale, plăci sculptate, "busturi ale 
regi lor antici", inscripţii ieroglifice şi altele, găsite în ruinele oraşului Ninive95 .  Doi 
ani mai târziu, o altă colecţie de antichităţi conţinând obiecte romane, greceşti şi 
dacice, lucrate din aur, argint, bronz şi aramă, intra în posesia muzeului96• Iar 
colecţia numismatică, în acelaşi an 1 864, creşte cu 3000 monede antice greceşti, 
romane şi poloneze cu a căror expertizare a fost însărcinat Cezar Bolliac'n. 

Din păcate, în privinţa săpăturilor arheologice, situaţia se păstrează 
neschimbată, lipsind, în continuare, o reglementare oficială a dreptului de a face 
săpături cu caracter arheologic, deşi muzeul a atras atenţia asupra acestei situaţii 
nefireşti, criticând, în nenumărate rânduri , jaful produs de arheologii amatori 
desfăşurat în scopuri mercantile. Remarcabile sunt eforturile depuse în acest sens de 
Cezar Bolliac, preocupat de activitatea de cercetare a antichităţilor, şi în vederea 
scrierii unei lucrări intitulată "Dacia" şi a stabiliri i  traseelor drumurilor romane. El 
este susţinut financiar de Ministerul Instrucţiunii , la solicitarea Eforiei Şcoalelor, în 
organizarea şi derularea unei noi expediţii arheologice98. În ceea ce-l priveşte pe 
maiorul Dimitrie A. Papazoglu, prin repetate adrese solicita aceluiaşi minister, 
încurajarea acţiunilor de strângere a vestigii lor antice pentru muzeu, socotite de el 
"preţioasele suveniruri ale strămoşilor noştri, frumoasele documente ale istoriei 
noastre"99, informând, cu acest prilej ,  şi despre starea precară de păstrare a 
monumentelor din ţară100. El este autorul şi a unui proiect de măsuri pentru 
strângerea antichităţilor, în care propune soluţii concrete, care şi-au păstrat 
actualitatea de-a lungul anilor. Proiectul prevedea, între altele, ca antichităţile şi alte 
obiecte cu valoare istorică şi artistică deosebită să fie considerate "tezaure ale 
statului", obiectele antice să nu fie "expediate" peste graniţă decât cu aprobarea 

90 Ibidem, f. 70 1 .  
9 1 Ibidem, f. 77. 
92 Ibidem, dos. 560/ 1 864, f. 4 1 0. 
<JJ Ibidem, dos. 2737/1 849- 1 853, f. 109. 
94  Ibidem, dos. 4026/ 1 854, f. 300. 
95 Ibidem, dos. 1 1 34/ 1 862, f. 6. 
96 Ibidem, dos. 560/1 865, f. 55. 
97 Ibidem, dos. 526/1 864, f. 548. 
98 Ibidem, dos. 4026/1 854, f. 203. 
99 Ibidem, dos. 592/1 863, f. 1 62- 1 67.  
100 Ibidem, dos. 3064/1 857, f. 1 r şi v. 
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Ministerului Instrucţiunii şi, bineînţeles, numai dacă se găsesc exemplare similare în 
fondul Muzeului Naţional, interzicerea vânzării către particulari a antichităţilor găsite 
întâmplător din categoria "tezaure ale statului", măsuri pentru conservarea 
monumentelor găsite întâmplător (ziduri, clădiri etc.), i nventarul mormintelor 
domneşti aflate în biserici sau mănăstiri în refacere: "găteli", "trofee", ca şi pietrele 
de mormânt, să fie transportate la muzeu 1 0 1 •  Proiectul este supus de minister unei 
"Comisiuni de bărbaţi specialişti", care, în urma studierii acestuia recomandă ca 
importanta, dar şi dificila sarcină de cercetare a antichităţilor să fie preluată de către 
Societatea Academică, preconizată a se înfiinţa 102• Acest deziderat atât de imperios 
necesar pentru activitatea prezentă şi viitoare a muzeului, cât şi pentru dezvoltarea 
ştiinţei istorice va fi inserat în "Regulamentul de funcţionare a Muzeului de 
Antichităţi" în 1 864103, cât şi în proiectul de Statut elaborat în 1 867 de către 
Societatea Academică Română, care preciza că Secţiunea istorică şi arheologică a 
acesteia avea ca atribuţie şi "explorarea ţărilor române din punct de vedere 
arheologic" 104 •  

Nu trebuie ignorată activitatea de întreţinere a unor relaţii cu muzee din 
străinătate, mai ales din Europa, precum cele din Viena, Genova, Torino, cu care 
Muzeul Naţional purta corespondenţă şi chiar schimburi de piese în vederea 
completării şi îmbogăţiri i  colecţiilor. O importanţă deosebită a avut donaţia unei 
valoroase şi frumoase colecţii formată din obiecte de istorie naturală, făcută muzeului 
bucureştean în 1 859, de către Regatul Sardiniei . Colecţia era însoţită de trei cataloage 
şi provenea din fondurile muzeelor universitare din "Turin şi Genua" 105, iar 
însemnătatea ei nu era numai ştiinţifică, ci şi politică, gestul fiind semnificativ pentru 
poziţia şi prestigiul Principatelor Române la mij locul secolului XIX. 

Printre problemele de ordin administrativ pe care le-a avut de rezolvat Muzeul 
Naţional de Istorie Naturală şi Antichităţi la foarte puţin timp după înfiinţarea sa a fost 
cea a unui local potrivit cu necesităţile sale tot mai mari. Dacă localul ales de vornicul 
Mihail Ghica a corespuns ca spaţiu şi posibilităţi de conservare a obiectelor din muzeu 
în momentul înfiinţării sale, starea de şubrezenie a întregului complex Sf. Sava şi 
creşterea colecţiilor muzeului au făcut ca, doi ani mai târziu, el să devină 
necorespunzător. În februarie 1 836, Eforia Şcoalelor hotărăşte, având în vedere 
"trebuinţa ce este de a se face o sală mare deasupra zidirei Muzeului" pentru extinderea 
instituţiei, "ca pentru mai bună iconomie de acum din vreme să se înceapă a să găti tot 
materialul trebuincios, precum cheresteaua, cărămida şi varul. . .  , ca până la sfârşitul 
anului acestuia gătindu-să tot materialul să se înceapă clădirea în vara anului 1 837"1 06• 

10 1  Ibidem, dos. 592/ 1 863, f. 162- 167. 
10 2  Ibidem. dos. 526/1864, f. 1 60. 
103 Ibidem, f. 595. 
1 04  Alexandru Dobre, Contribuţii la istoria Academiei, în "Analele Academiei Române, Memoriile 

secţiilor ştiinţifice", seria IV, 1 949, pp. 327-328. 
10·1 D.A.N.I .C., Fond Minist. Instr., dos. 4026/ 1 854, f. 368; f. 380. 
106 Ibidem, dos. 7770/1 836, f. 2 .  
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Procurarea cherestelei se face sub directa supraveghere a arhitectului carma i se 
încredinţase lucrarea, Iosef Velţ, încheindu-se un contract107 în acest sens cu trei 
locuitori din satul Izvoarele, judeţul Săcuieni (Saac), pentru suma de 6.732 lei. 
Transportul se tergiversează neîngăduit de mult, contractul fiind onorat în întregime 
abia în noiembrie 1 838 108. În continuare însă se ridică problema depozitării în condiţii 
corespunzătoare a cherestelii care zăcea în curtea Colegiului Sf. Sava, supusă 
intemperiilor, cumpărată fiind pentru "facerea unei săli pentru Bibliotica şi Muzeul 
Naţional". Eforia Şcoalelor încearcă să ia măsuri în această direcţie, iar pentru a grăbi 
lucrurile, la 1 5  mai 1 839 hotăra că "să va începe de acum a să cumpăra şi varul . . .  cu 
preţul cel mai de jos" 109, var ce urma să tie stins şi păstrat în gropi până în vara viitoare 
( 1 840), când se nădăjduia începerea lucrului. Dar cu toată bunăvoinţa şi bunele intenţii 
ale Eforiei Şcoalelor, dorinţa ei de a duce la bun sfârşit această întreprindere lăudabilă, 
nu se realizează. Mai mult, materialul deja procurat, cheresteaua, începe a fi folosită în 
cu totul alte scopuri. Astfel în 1 84 1  o parte din ea este folosită pentru "învălitoarea 
palatului domnesc", iar în 1 845 o altă cantitate de cherestea este întrebuinţată "pentru 
facerea de movilele trebuincioase în curtea Sf. Sava, la şcoala de gimnastică" 1 1 0• 
Cantităţi mai neînsemnate sunt folosite pentru repararea acoperişului după cutremur, 
iar după înfrângerea revoluţiei de la 1 848 şi intrarea armatelor turceşti şi ruseşti în Ţara 
Românească, scândura de brad cu care era învelită cheresteaua serveşte "oştirilor 
împărăteşti" pentru facerea paturilor1 1 1 • Grinzile de brad care fuseseră întrebuinţate 
pentru construirea tălpicilor şi învelitoarei destinată protejării cherestelei de umiditate 
sunt, încă din 1 84 1 ,  ''împrumutate" Sfatului Orăşenesc, pentru a servi ca lemn de 
foc 1 1 2, iar o altă parte sunt cumpărate în 1 849, pentru "amenajarea Grădinii de la Balta 
Ceşmegiului" 1 1 3 • În februarie 1 848, constatând că ceea ce a mai rămas din cherestea 
începe să putrezească şi arătând că nu exista nădejde a se "pune curând în lucrare 
clădirea muzeului'" 14, Eforia Şcoalelor cere îngăduinţa Căimăcămiei să o vândă. 
Rezoluţia este pozitivă cu condiţia obţinerii unui preţ apropiat de cel al cumpărării .  

Oricum, în tot acest timp, situaţia clădirii care găzduia muzeul se 
înrăutăţise într-atât, încât, la 3 septembrie 1 849, adresându-se Departamentului 
Credinţei, Eforia Şcoalelor ruga să se aducă la cunoştinţa însuşi domnitorului 
Barbu Ştirbei că "încăperile în care să află acum muzeul şi biblioteca . . .  fi ind în 
proastă stare şi neîndestule" este de neapărată trebuinţă "să se mai repare şi să să 
mai lărgească" 1 1 5• Suma necesară, care se ridica la 200 galbeni îl determină, 
probabil, pe domnitor să specifice în rezoluţia sa pusă pe rapoartele Eforiei şi 

107 Ibidem, f. 4. 
108 Ibidem, f. 4 1 .  
109 Ibidem, f. 49. 
1 1 0 Ibidem, f. 83. 
1 1 1  Ibidem. dos. 1 46 1 / 1 848, f. 4. 
1 1 2 1bidem, dos. 7770/ 1 836, f. 68-69; 7 1 .  
1 1 3 Ibidem, f. 1 02 ;  1 07.  
1 14 Ibidem, dos. 146 11 1 848, f. 4; 8. 
1 15 Ibidem, dos. 257511 849, f. l .  
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Departamentului Credinţei, că lucrările vor trebui să se rezume doar la 
"repararea . . .  învel i toarei şi a sobelor" 1 1 6• Cei doi meşteri angajaţi de Eforie în 
octombrie 1 849, Teodorache Zidaru şi Neagu Dulgheru, termină în timp record 
reparaţiile - 23 noiembrie 1 849 - , realizându-se nu numai repararea acoperişului 
din olane şi construirea a trei sobe noi "muscăleşti" (una mare în bibliotecă şi două 
mici în încăperile muzeului -n.n .) ,  dar şi refacerea a patru ferestre, mărind 
suprafaţa pătrunderii lumini i  naturale în muzeu şi înnoirea lemnăriei ,  uzată în cea 
mai mare parte 1 1 7 • Aceste sumare îmbunătăţiri nu puteau, însă, să schimbe prea 
mult starea clădirii ,  aşa încât problema găsirii unui local adecvat adăpostirii 
colecţiilor Muzeului Naţional rămâne deschisă, fii nd rezolvată abia prin mutarea, 

- A 
1 H' A 1 859 1 1 8 temporara, m case e 1otu, m . 

O problemă insurmontabilă cu care Muzeul Naţional s-a confruntat încă de 
Ia înfi inţare a fost cea a bugetului său care, nu numai că era unul derizoriu,  dar se 
afla şi în continuă descreştere pe măsura treceri i anilor. Dacă în 1 844, de pi ldă, 
bugetul primei instituţii muzeale din Bucureşti este de 696 Iei 1 1 �, iar în 1 846 ajunge 
Ia 680,24 Iei 120, în 1 847 suma i nvestită pentru "ţinerea acestui muzeu" scade Ia 
594,38 Iei 1 2 1 , pentru ca în 1 848 ea să ajungă de 490,32 Iei 122. Suplimentările de 
buget care se făceau, datorate insistenţelor repetate ale conservatorului Carol 
Valenştein ,  erau, de obicei, folosite pentru procurarea substanţelor şi înlocuirea 
instrumentelor ce serveau Ia împăierea păsărilor şi celorlalte animale. 

* 
* * 

Cercetând activitatea desfăşurată în primele două decenii şi jumătate de 
către Muzeul I'\aţional de Istorie Naturală şi Antichităţi reiese clar faptul că, 
sufletul întregi i  munci depuse, fie pentru creşterea patrimoniului, fie pentru 
conservarea lui sau buna funcţionare a instituţiei se dovedeşte a fi primul său 
conservator-director, Carol Valenştein. Originar din localitatea Gospice (Boemia), 
Toma Carol Vela, mai târziu Valenştein după numele tatălui vitreg, a văzut lumina 
zilei la 20 octombrie 1 795 1 23• Tatăl său bun, medicul mil itar Ioan Vela era 
bănăţean 124 . Beneficiind de sprij inul unchiului său Hugo, Carol Valenştein 
studiază, la Viena, l imba germană, tehnica picturii şi şti inţele naturii pentru care 
dovedeşte nu numai pasiune, dar şi deosebit talent şi în care se va specializa odată 
cu trecerea timpului .  În 1 8 1 7 el vine în Ţara Românească, stabilindu-se, pentru 

1 1 6 Ibidem, f. 2. 1 1 7 Ibidem, dos. 26051 1 849, f. 1 O. 1 1 8 Ibidem, dos. 4026/ 1854, f. 1 98. 1 1 9 Ibidem, Fond Obştescul Control, dos. 32211 844, f. 22 cf. C. Căzănişteanu, op. cit. , p. 495. 1 20 Ibidem, dos. 231 1 848. f. 2 1  cf. C. Căzănişteanu, op.cit. , p. 495. 1 2 1  Ibidem, f. 22-23. 1 22 Ibidem, f. 28. 
1 23 Ion N. Vlad, Gh. Stancoveanu. Carol Valştain, Craiova, 1967, p. I l . 1 24 Ibidem, p. 30. 
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început, la mătuşa sa, Ecaterina Golfineanu din Craiova, oraş în care, pentru a-şi 
câştiga existenţa, dă lecţii de pictură ca profesor particular. Căsătoria, în 1 82 1 ,  cu 
Maria Stănescu din Slatina, cu care are şapte copii, îl ajută să obţină diploma de 
naturalizare, dar destul de târziu, în 1 862 125• Venit în Bucureşti, este pe rând, pictor 
şi zugrav de biserici, apoi funcţionar la Eforia Şcoalelor, pentru ca în 1 832 să 
primească numirea ca "profesor de desen linear aerian şi de perspectivă" la 
Colegiul Sf. Sava. Este oficializat în funcţia de conservator-director al Muzeului 
Naţional prin Jurnalul nr.3 1 3  al Eforiei Şcoalelor, din 1 8  iulie 1 837, în care i se 
precizează şi obligaţiile: "să aşeze în bună rânduială şi să sistematizeze toate 
obiectele ce se găseau la acea dată în colecţia colegiului, cât şi cele ce urmau a se 
adăuga" 1 26, obligaţii de simplu funcţionar pe care le va depăşi cu mult, dovedindu
se un demn şi pasionat slujitor al muzeologiei româneşti aflată la începuturile ei .  

Personalitate complexă, Carol Valenştein îmbrăţişează diverse domenii de 
activitate. Este un pictor laborios, care, în multe din lucrările sale abordează teme 
din istoria naţională, figura sa preferată fiind Mihai Viteazul, primul unificator al 
ţări lor române. Între pânzele sale figurează "Jurământul lui Mihai Viteazul", "Visul 
lui Mihai Viteazul", "Lupta de la  Călugăreni" 1 27, dar şi o serie de portrete de 
fami lie, autoportrete şi  copi i  după opere cunoscute ale autorilor Renaşterii italiene. 

Demnă de remarcat este activitatea sa gazetărească, nu numai ca autor de 
articole, ci şi ca editor a două ziare 1 28 : "Bukarester Deutsche Zeitung", care apărea 
la Leipzig, în 1 825- 1 826 şi era adus în ţară gata tipărit, şi "Ilustraţiunea Română", 
editată începând cu 1 838 la Bucureşti şi trasă în tipografia sa personală, mutată 
ulterior la Ploieşti, avându-1 drept colaborator pe pictorul Carol Popp de Szathmari, 
care, mai târziu, a preluat în întregi me revista. 

Nu mai puţin prodigioasă a fost activitatea sa de om de şti inţă şi de autor 
de lucrări ştiinţifice. Activitatea depusă de Carol Valenştein în cadrul Muzeului 
Naţional în domeniul zoologiei în general, al ornitologiei (ştiinţa morfologiei şi 
ecologiei păsărilor - n.n.)  în special, se concretizează în întocmirea primei lucrări 
de ornitologie scrisă în limba română - "Elemente de ornitologie după proprii 
observaţii locale chiar în Ţara Românească" 129, pe care i-o datorăm. El este şi 
autorul primului tratat de arhitectură şi desen în l imba română, tipărit la Bucureşti, 
în 1 836, sub titlul "Elemente de deseniu şi arhitectură" 1 30• 

Pentru a proba calităţile sale de muzeograf şi dăruirea cu care şi-a 
îndeplinit îndatoririle este de ajuns să ne oprim asupra unui raport pe care, în 
apri lie 1 853, îl înaintează Eforiei Şcoalelor şi în care arată că "pentru ca să dau 
satisfacţie de numirea Museul Naţional, am împodobit locurile goale chiar cu ale 

1 25 Şerban Boicescu, Ioan Duployen, op.cit., p. 396. 126 Ibidem. 
1 27 Ibidem, p. 397. 
1 28 Pius Wallenştein, op.cit. , p. 14 - 15 .  
129 Şerban Boicescu, Ioan Duployen, op.cit. , p. 398. 
130 Ibidem. 
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mele proprii obiecte", pe care le şi înscrie în catalogul de antichi tăţi al muzeului, 
întocmit tot de el. Între obiecte sunt menţionate o puşcă în stare bună, un corn de 
praf de puşcă obţinut de la Viena ca aparţinând lui Mihai Viteazul, două obiecte 
primite din Braşov, unul fi ind "Harta locurilor ce a stăpânit România în . d d . d � .. 1 1 1  m epen enţa e 1  vreo ata · . 

În 1 856, nefiind tocmai în vârstă, dar simţindu-şi puterile slăbite, Carol 
Valenştein solicită numirea ca supleant, în locul lui, a fiu lui său George 1 32, care 
functionează câtiva ani, ca director-conservator al Muzeului National, continuându
i op�ra. Se stinge din viaţă, din datele pe care le deţinem, în anu

'
l 1 863 1 33 • 

A L' ANNIVERSAIRE. PAGES DE L'HISTOIRE DU 
COMMENCEMENT DU MUSEE NATIONAL FONDE A 

BUCAREST EN 1834 

- Resume -

Cette annee ci, le 3 novembre, s ' accomplissent 1 70 ans depuis que le 
prince de Valachie, Alexandre Demettre Ghica, a signe ! ' acte de constitution du 
Musee National d 'Histoire Naturelle et des Antiquites, parmi les descendants du 
quel, a cote d' autres insti tutions similaires, nous sommes aussi nous. 

Le present article est dedie justement a ce moment anniversaire, l ' auteur 
faisant une incursion pour la periode de commencement de l 'existence de cette 
insti tution de cul ture qui contenait, comme germes, les futurs musees d' antiquites, 
des sciences naturelles, la Pinacotheque de l ' etat, le musee technique. 

Utilisant les dates obtenues des documents des archives, mais de meme 
tout ce qu'on a publie jusqu'a present dans ce domaine, l ' auteur presente, en grand, 
les problemes issus dans l ' activite de la nouvelle institution - l ' organisation 
administrative, le mobilier pour le musee, l ' espace, le developpement du 
patrimoine et sa conservation, la formation d'un personnel specialise et devoue au 
specifique du travail dans un musee. 

1 3 1  Pius Wallenştein, op.cit. , pp. 1 9-20. 
JJ� D.A.N.I .C., Fond Minist. Instr., dos. 4026/ 1 854, f. 47; 49; 63 cf. Ioana Cristache Panait, Panait 1. 

Panait, op.cit. , p. 4 1 .  
� �� Şerban Boicescu, Ioan Duployen, op.cit. , p. 398. 
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Proiectul banului Mihail Ghica de înfiinţare a Muzeului Naţional de Istorie Naturală şi 

Antichităţi şi decretul dat în acest sens de domnitorul Alexandru Dimitrie Ghica la 3 noiembrie 

1834, publicate în "Curierul Românesc" din 13 decembrie 1834. 

Le projet du ban Michel Ghica du constitution du Musee Nationale d'Histoire Naturelle et 

des Antiquites et le decret donne par le prince Alexandre Demettre Ghica, le 3 novembre 1834, 

publies dans le "Le Courier Roumain", le 13 decembre 1834. 



Maiorul Dimitrie A Papazoglu 
(1811-1892) . Bogata sa colecţie de 
obiecte de artă, piese etnografice, 
manuscrise, cărţi s.a. a intrat în 
patrimoniul Muzeului Naţional 
după moartea sa, în anul 1892. 

Le majeur Demettre A. 
Papazoglu (1811-1892) . Sa riche 
collection d'objets d'art, pieces 
ethnographiques, manuscrits, 
li11Tes etc est entree dans le patri
moine du Musee National apres sa 
mort, en 1892. 

Nicolae Mavros (cea. 1782-
1868) unul din donatorii Muzeului 
Naţional din Bucureşti a cărui 
colecţie a intrat în întregime 
în patrimoniul acestui muzeu în 
anul 1862. 

Nicolae Mavros (env. 1782-
1868) l'un des donateurs du Musee 
Nationale de Bucarest. Toute sa 
collection est entree dans le 
patrimoine de ce musee en 1862. 



Banul Mihail Ghica (1792-1850) , mare vornic între anii 1835-1842, întemeietorul Muzeului 
Naţional de Istorie Naturală şi Antichităţi în 1834 şi primul său donator. 

Le Ban Michel Ghica (1792-1850) , grand vornic pendant les annees 1835-1842 le fondateur 
et premier donateur du Musee Nationale d'Histoire Naturelle et des Antiquites en 1834. 



Gazeta "Muzeul Naţional" care a apărut la Bucureşti 
între 1836 şi 1838, fiind un real sprijin pentru Muzeul 
Naţional de Istorie Naturală şi Antichităţi în sporirea 
patrimoniului său. 

Le journal "Le Musee National" apparu a Bucarest 
entre 1836 et 1838, qui a eu une importante contribution 
pour le developpement du patrimoine du Musee 
Nationale d'Histoire Naturelle et des Antiquites. 

Sala Nicolae Mavros din cadrul 
Muzeului Naţional de Antichităţi ce 
cuprindea obiectele donate de acesta 
în 1862. 

La salle Nicolas Mavros du Musee 
National des Antiquites qui contenait les 
objets donnes par celui-ci en 1862. 

Vitrina în care erau expuse Tezaurul de la Pietroasa şi Coiful de la Poiana Coţofeneşti în 
Muzeul Naţional de Antichităţi. 

La vitrine dans la quelle ete presente le Tresor de Pietroasa et le casque de Poiana 
Coţofeneşti du Musee Nationale des Antiquites. 


